
 

 

 

 

 

An den Grossen Gemeinderat Worb, 18. September 2023 jb 

 

 

"Archiv Sitzungsprotokolle & Geschäfte Parlamentssitzungen", Postulat der FDP-Fraktion: Stel-

lungnahme zur Frage der Erheblicherklärung  

 

Sitzung 

Nr.  

Datum 

 

Traktandum 

 

Beschlussnummer 

 

Geschäftsnummer 

36991 

Archivnummer 

12/50/5 

 

1. Ausgangslage 

Es darf auf das beiliegende Postulat verwiesen werden. 

 

2. Stellungnahme 

Die Website www.worb.ch wurde im Jahr 2022 technisch grundlegend überarbeitet und Ende November 

2022 live geschaltet. Die grafischen Anpassungen und die Navigation haben nur geringfügige Änderungen 

erfahren. Neu werden verschiedene Inhalte der Website direkt aus den Software-Lösungen der Gemeinde 

übernommen. Dies garantiert aktuelle Informationen und reduziert den Aufwand für die Bewirtschaftung. 

 

Die Sitzungsunterlagen des Grossen Gemeinderates werden neu auch direkt aus dem Geschäftsverwaltungs-

system auf der Website aufgeschaltet. Um vergangene Sitzungen via Geschäftsverwaltungssystem auf der 

Webseite aufzuschalten, müssen sämtliche Sitzungen und Unterlagen im Geschäftsverwaltungssystem neu 

eröffnet werden. Zudem sind viele dieser Geschäfte bereits abgeschlossen und müssten somit wiedereröffnet 

und bearbeitet werden. Dies führt zu einem enormen zeitlichen Aufwand. 

 

Die Sitzungsunterlagen der laufenden Legislatur (ab 2021) wurden nun im Geschäftsverwaltungssystem 

nacherfasst und auf der Website aufgeschaltet. 

 

Die Sitzungsunterlagen der Jahre 2018 bis 2020 könnten auf der Website auf einer neuen Seite mit einem 

zusätzlichen Aufwand von rund 16 Stunden aufgeschaltet werden. 

 

Für die Jahre 2012 bis 2017 müssten sämtliche Unterlagen mit einem sehr hohen Aufwand elektronisch bzw. 

in Papierform im Archiv zusammengesucht werden. Der Gemeinderat erachtet diesen Aufwand als unverhält-

nismässig und schlägt daher vor, dass für diese Jahre lediglich die Sitzungsprotokolle auf der Website aufge-

schaltet werden. Dies wäre mit einem vertretbaren Aufwand möglich. 

 

3. Fazit 

Der Gemeinderat ist sich bewusst, dass es bei einzelnen Geschäften wünschenswert ist, frühere Diskussio-

nen und Geschäfte nachlesen zu können. Im Zusammenhang mit Kreditabrechnungen ist es durchaus auch 

erforderlich, dass die Mitglieder der Aufsichtskommission Zugang zu den Unterlagen der Kreditbewilligung 

erhalten. 

 

Der Gemeinderat ist trotzdem der Meinung, dass eine Aufschaltung sämtlicher Geschäfte bis zurück ins Jahr 

2012 einen unverhältnismässigen Aufwand darstellt. Aus diesem Grund schlägt er vor, dass für die Jahre 

2012 bis 2017 ausschliesslich die Sitzungsprotokolle auf der Website aufgeschaltet werden. Sitzungsunterla-

gen zu nicht aufgeschalteten Geschäfte können weiterhin bei der Gemeindeverwaltung eingefordert werden. 

 

http://www.worb.ch/
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4. Antrag und Beschluss 

Der Gemeinderat beantragt dem Grossen Gemeinderat in Anwendung von Art. 50 Abs. 1 der Geschäftsord-

nung des Grossen Gemeinderates vom 13. November 2000 folgenden 

Beschluss: 

Das Postulat der FDP-Fraktion mit dem Titel "Archiv Sitzungsprotokolle & Geschäfte Parlamentssitzungen" 

wird als erheblich erklärt und als erfüllt abgeschrieben. 

 

 

Freundliche Grüsse 

 

Namens des Gemeinderates   
  

Niklaus Gfeller 

Gemeindepräsident 

Christian Reusser 

Gemeindeschreiber 

 

 

Beilagen: 

‒ Postulat 

  


